



A2

NEWS
新闻

A2 ~ A9 版

本版责编：尹晗
美编：归婧英
电话：010-58302828-6868
E-mail：ysbyinhan@163.com医师报
2020年7月30日本报
标注

肖盟在火线实验室开展新冠抗体检测工作



卢军正在与患者家属交代病情

青春正当时

11位80 90后青年医护的故事

▲《医师报》融媒体记者 尹晗 宗俊琳 熊文爽 荆冰 特约通讯员 方萍 赵洁

严谨

“后浪”正接过“接力棒”

作为中国现代医学的发源地，无数协和人披荆斩棘，奠定了今日协和辉煌。如今，协和的“后浪”们，正接过前辈手中的接力棒，勇敢地肩负起新时代赋予的重任，为百年协和发展注入新动力，也为中国卫生健康事业作出协和人的新贡献。

80
后

肖盟 北京协和医院检验科主任助理

我想为女儿留下一笔精神财富

17年前的春
天，母亲作为
一名护士长，义无
反顾地
冲在抗
击“非典”的第一线。我也一直憧憬，
有一天自己能成为像母亲一
样英勇无畏的白衣战士。2020年伊始，新冠疫情
突如其来。当得知医院将组建第二批国家医疗队增援武
汉时，我第一时间报名了。在武汉，协和医院接管的
ICU病房收治的都是危重
症和极危重症患者。及时知
晓患者的检验指标并作出预
警，是降低病死率的重要保障。
因此，领导希望我尽快协调
建立实验室，启动检验工作
以支持临床。为保护我的安
全，领导希望我把检测区域
建立在清洁区或半污染区。但当时武汉已封城停工，额
外进行实验室改造并不现实。
经过缜密的设计，我最终决
定将实验室建立在重症病房
污染病区床旁。“临床需要什么就建立
什么，患者需要什么就检
测什么。”这是“火线实验室”的
工作宗旨。“全副武装”
地工作12个小时是常有的事。
在武汉，我度过了自己32岁
生日，那天，妈妈写来家书《祝你生日快乐！等你们医
疗队凯旋！》我这才意识到，
自己儿时的梦想实现了。出征时，女儿尚未满2
周岁，还不太会说话，一看
到电视里出现穿防护服的高
个子，就会指着喊“爸爸”。
我常为不能伴她成长而心怀
愧疚，但我希望多年后，自
己这段逆行抗疫的经历，也
能成为女儿心中一笔宝贵
的精神财富。90
后

卢军 北京协和医院2019级博士研究生

医学容不得半点含糊

的话，写‘没事’不就完了
吗？”我当然不能“听阿姨
的话”，越是这种情况，就越
要充分发挥自己的专业性，告
诉患者：医学容不得半点含
糊。只有这样，才会与患者之
间建立起信任。

当然，这种信任仍然
“脆弱”。每当我的诊疗和

教授存在不一致的地方，患
者的信任度就会“断崖式下
跌”。比如，他会开始将我
的医嘱当作耳旁风。此时，
只好由教授出马。作为“协
和三宝”之一，教授们自会
用睿智的方式帮我解围：当
着患者的面严厉地“训斥”：
“你是医生，你该教患者怎

么做，而不是让患者教你怎
么做！”——这是教授帮我在
患者面前树立威信。作为协和学子，作为一
名青年医生，重要的是秉持
协和严谨、求精、勤奋、奉
献的精神，苦练“内功”，
让患者说出：协和的年轻人
就是不一样！50
后

袁钟 中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑

美德、经验与爱国 成就一名好医生

点评

两位青年医生的故事带给我很多感动。可以看到，北京协和医院的“80后”“90后”医生正接过前辈手中的接力棒，甚至已经挑起了大梁。我想，他们之所以能够担当重任，总结起来有以下三点：

第一，是中华民族的传统美德——危难关头，西方人信仰神的力量，而中国人则依靠血缘的力量，进则“让儿女骄傲，为父母争光”，退则“宁可自己受苦，绝不能让家人受苦”。这种利他主义精神是中国人的传统，也是青年医生拼搏、奋斗的源动力。

第二，是北京协和医院严格、严谨的医学教育，带给他们丰富的经验。老教授、病案、图书馆并称为“协和三宝”。这其中，老教授代表着丰富的个人经验，他们会站在年轻医生左右，引导、鼓励他们不断向前。再加上病案代表的群体经验，图书馆代表的全人类经验，有了丰富的经验，才能担起重任。

第三，是爱国主义精神。我们这一代人年轻时，中国还比较落后，个别人被西方国家的先进与繁荣吸引，觉得“外国的月亮圆”。而“80后”“90后”自出生起，就见证了祖国的腾飞与富强，这是眼见为实的爱国主义，只有热爱祖国，才会“为爱拼搏”。

有了美德、有了经验、有了爱国精神，就一定会成为一名好医生！